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Вступ. Розроблений Міністерством охорони 
здоров’я проект Програми розвитку вищої медич-
ної освіти до 2015 року вимагає суттєвих змін та 
реформ з метою покращення підготовки майбутніх 
фахівців. Це потребує розробки нових підходів до 
організації навчального процесу, які б відповідали 
вимогам Болонської конвенції і забезпечували 
конкурентоспроможність випускників вітчизняних 
вищих навчальних закладів [7]. Для цього сучас-
ному фахівцю в галузі медицини (лікар, стомато-
лог, фармацевт) необхідно володіти значним запа-
сом знань. Як свідчать літературні джерела з дида-
ктики [9], знання формуються на різних рівнях, 
серед яких найвищим є творчий. Формуванню 
творчого рівня знань сприяють різні чинники, в 
тому числі й участь студентів у роботі предметних 
наукових гуртків, які визначені в якості такого 
чинника, як час, що відведений на засвоєння знань 
[5], де реалізація наукового потенціалу майбутніх 
фахівців тісно пов’язана з підготовкою спеціаліс-
тів, здатних вирішувати не тільки виробничі, але й 
науково-практичні проблеми в обраній галузі про-
фесійної діяльності. 

Мета роботи. Визначити можливі шляхи реалі-
зації студентами своїх теоретичних та науково-
практичних інтересів у галузі мікробіології. 

Матеріали та методи. Зміст, форми, засоби та 
практичний стан діяльності мікробіологічного гу-
ртка; теоретичні, емпіричні, статистичні.  

Предметний студентський науковий гурток 
мікробіологічного змісту працює на кафедрі мі-
кробіології, вірусології, імунології з курсом ін-
фекційних хвороб із часу її заснування. Робота 
студентів у гуртку, розвиток та вдосконалення 
науково-дослідницької діяльності є однією з 
форм якісної підготовки майбутніх спеціалістів. 
Потребу в отриманні поглиблених знань можна 
стимулювати шляхом індивідуального підходу 
до кожного студента, зацікавленості його навча-

льним предметом [4]. Робота в науковому гуртку 
з мікробіології – це, передусім, робота самостій-
на, яку студенти виконують під контролем дос-
відченого викладача, що сприяє формуванню 
творчої особистості майбутніх лікарів-практиків 
та лікарів-науковців. 

Головним у роботі предметного наукового гур-
тка є принцип добровільності обдарованих студен-
тів, які виявляють інтерес до мікробіології, актив-
ної науково-організаційної та дослідницької праці, 
участі у виконанні наукових проектів кафедри. 

Основні завдання гуртка: 
– активізувати різні види пошукової, навчаль-

но-дослідної діяльності студентів з метою забезпе-
чення глибшого і повнішого оволодіння знаннями, 
засвоєння, розвитку та закріплення мікробіологіч-
ного матеріалу, формування навичок самостійного 
проведення наукових досліджень, творчого підхо-
ду до вирішення актуальних мікробіологічних, 
науково-практичних і теоретичних проблем, вмін-
ня переносити знання і способи діяльності, життє-
вий досвід у нові навчальні ситуації, стимулювати 
пізнавальний інтерес; 

– розвивати науково-інформаційні вміння, ко-
ристуватись різноманітними джерелами знань, 
логічно опрацьовувати та відтворювати потрібну 
інформацію, розширювати й поповнювати теоре-
тичні знання з мікробіології, розвивати загальний і 
професійний кругозір майбутніх фахівців, вчити їх 
самостійності, серйозного та вдумливого аналізу 
проблем, оволодіння сучасними методами лабора-
торних і клінічних досліджень, вивчати сучасну 
медичну апаратуру, освоювати нові методи діаг-
ностики та профілактики найбільш небезпечних 
хвороб ІІІ-го тисячоліття, орієнтувати студентів на 
свідоме ставлення до власного здоров’я як запору-
ки здорового способу життя; 

– надавати організаційну, методичну та прак-
тичну допомогу студентам у реалізації їх творчих 
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ідей та пропозицій, популяризувати серед учасни-
ків гуртка досягнення науки і техніки у мікробіо-
логічній галузі; 

– заохочувати студентів, які досягли помітних 
успіхів у роботі предметного гуртка, до участі у 
тематичних студентських олімпіадах, конкурсах 
наукових проектів, наукових конференціях, сим-
позіумах, семінарах, круглих столах, виставках, 
інших творчих заходах, сприяти публікації кращих 
робіт. 

Враховуючи специфіку мікробіологічного ма-
теріалу [6, 2], який підлягає вивченню, у зміст ро-
боти гуртка включено інформацію, що доповнює 
виконання вимог програми навчальної дисципліни 
[3], стимулює пізнавальний інтерес студентів до 
мікробіології взагалі, сприяє підвищенню якості 
навчання, закріпленню набутих на практичних 
заняттях знань, забезпечує їх формування й міцне 
засвоєння. Ключовим завданням роботи студент-
ського наукового гуртка з мікробіології постало 
формування позитивної мотивації студентів до 
засвоєння мікробіологічних знань, розвиток їх пі-
знавальних інтересів. З цією метою до плану робо-
ти гуртка включаються питання, що стосуються 
актуальних тем та проблем мікробіології, діагнос-
тики, захворюваності й профілактики хвороб, збу-
дниками яких є мікроорганізми. 

З метою розвитку у студентів творчого мис-
лення, самостійності, заняття у гуртку передба-
чають виконання завдань, що стимулюють та за-
лучають до: 1) проектної діяльності (складання 
паспортів проектів, участь у виконанні певних 
програм, госпдоговірних та держбюджетних тем, 
наукових проектів кафедри); 2) дослідницької 
діяльності – це проведення дослідів, роз’яснення 
і прогнозування особливостей перебігу тих чи 
інших захворювань, формування гіпотез, їх пере-
вірка, нескладних в підготовці та проведенні ла-
бораторних робіт, вирішення ситуаційних задач. 
Ситуаційні задачі складаються таким чином, щоб 
студенти могли логічно оцінити дані, подані в 
задачі, і на основі вивченого матеріалу дійти ви-
сновку. Це дозволяє студентам творчо підходити 
до їх вирішення та якісно підвищити рівень своїх 
знань. Крім цього, до плану роботи гуртка вклю-
чаються відомості, що мають важливе значення у 
збереженні здоров’я людини, зумовлених різними 
мікроорганізмами, які є збудниками, зокрема, 
венеричних захворювань, СНІДу, які стали гло-
бальною проблемою людства. Зміст роботи нау-
кового гуртка доповнюється даними, що стосу-
ються відзначення Всеукраїнських, Міжнародних 
та Всесвітніх днів: медичного працівника, здо-
ров’я, дня боротьби зі СНІДом, наркоманією, тю-
тюнокурінням, охороною навколишнього середо-
вища. Здійснюючи відбір додаткової наукової 
інформації, визначаються навчальні елементи 
знань з мікробіології, які включені до програми, 
деталізуються відомостями про нові досягнення 
науки, новими відкриттями, залучаються елемен-

ти знань, що стосуються норм збереження та по-
довження життя людини. 

План роботи предметного наукового гуртка 
складається на період у один навчальний рік. Ма-
теріали занять плануються, керуючись принципом 
єдності теорії і практики, оскільки узагальнення 
теорії підвищує у студентів-медиків науковий рі-
вень загальних мікробіологічних знань, а розгляд 
практичних аспектів сприяє їх конкретизації.  

Робота гуртка з мікробіології будується таким 
чином, що на початку занять заслуховуються те-
матичні доповіді, реферати, повідомлення, промі-
жкові звіти виконання проектів, самостійно підго-
товлені студентами. Обговорюються окремі аспек-
ти проблеми, демонструються супроводжуючі за-
соби, які підтверджують наведені факти, відеофі-
льми. Підводяться підсумки, висловлюються кри-
тичні зауваження та побажання. Окрім теоретич-
ного вивчення проблеми, представляються резуль-
тати власних досліджень, обраних напрямків нау-
кової роботи у вигляді презентацій для апробації 
індивідуальних робіт та наступна участь гуртків-
ців у роботі наукових студентських конференцій в 
Україні і за кордоном. Найкращі студентські робо-
ти друкуються у збірниках цих конференцій. Кри-
теріями оцінки наукових робіт є їх актуальність, 
самостійність, виклад та отримані результати, нао-
чність, ілюстративність, вміння «відстояти» свою 
точку зору з виконання того чи іншого завдан-
ня [1]. 

Загальновідомо, що в процесі занять студент-
ського наукового гуртка мають бути дотримані 
принципи індивідуалізації та диференціації на-
вчання. Це, зокрема, проведення експерименталь-
них досліджень у формі лабораторних робіт та 
уявного експерименту, обговорення їх результатів 
у ході дискусії, написання рефератів, підготовка 
доповідей, презентацій, виконаних індивідуально 
чи у малих групах. З метою активізації пізнаваль-
них інтересів студентів, інформацію прикладного 
характеру, яка стосується ролі мікробіологічних 
знань у житті людини, добирають не тільки викла-
дачі, а й члени гуртка. 

Оскільки у курсі «Мікробіологія» студенти 
отримують знання, що стосуються екології мікро-
організмів, зокрема патогенних, які становлять 
потенційну загрозу в епідеміологічному відно-
шенні для людини, то вивчення питань сучасної 
екологічної ситуації потребує сумісних зусиль 
представників різних країн і різних наукових галу-
зей знань. Водночас, сучасна екологічна ситуація 
постійно потребує організації екологічної освіти і 
виховання. Тому, з метою виконання українсько-
словацької програми (HUSKUA/05/02), студенти-
гуртківці різних медичних спеціальностей («Ліку-
вальна справа», «Стоматологія», «Фармація») бра-
ли участь у виконанні сумісного українсько-
словацького проекту "Програма екологічної освіти 
прикордонних територій", де оволоділи всебічни-
ми екологічними знаннями, набули навичок і 
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умінь у проведенні різних екологічних заходів 
шляхом використання сучасних форм, методів, 
засобів, поділилися досвідом роботи, взяли участь 
у практичному вирішенні сумісних екологічних 
проблем відповідно до реалій сьогодення. Розши-
рили, поглибили, збагатили знання з розділу «Еко-
логія мікроорганізмів».  

Включення в план роботи гуртка з мікробіоло-
гії питань, що стосуються таких небезпечних хво-
роб, які передаються статевим шляхом, як венери-
чні, захворювання на ВІЛ/СНІД, допомагають сту-
дентам-медикам глибше зрозуміти суть даної про-
блеми і в майбутньому застосувати засоби засте-
реження від них як себе, так і осіб зі свого оточен-
ня [8]. Належна увага при цьому надається самос-
тійному веденню хворих, розвитку в студентів 
клінічного мислення, навичок спілкування з паціє-
нтами, що відіграє роль у відзначенні міжнародно-
го дня боротьби зі СНІДом. 

З-поміж методів, які використовуються при 
проведенні занять мікробіологічного наукового 
студентського гуртка, треба відзнатити поясню-
вально-ілюстративні, репродуктивні, а також 
методи творчого навчання: дослідницький, ін-
формаційно-пошуковий, частково-пошуковий, 
метод проблемного викладу. З метою активізації 

проведення занять використовуються дискусії. 
Дискусії розвивають у студентів-гуртківців 
уміння практичного аналізу, обґрунтованої ар-
гументації, а також наукового доведення вису-
нутих положень, сприяють проникненню в суть 
процесів і явищ, створюють емоційно насичену 
атмосферу.  

Висновки. Займаючись продуктивно і ціле-
спрямовано в науковому гуртку з мікробіології, 
студенти медичних спеціальностей підвищують 
свою професійну майстерність, рівень теоретичної 
та науково-практичної підготовки. Їх участь у ро-
боті предметного гуртка сприяє підвищенню якос-
ті навчання, закріпленню, розширенню та вдоско-
наленню набутих на практичних заняттях мікробі-
ологічних знань, формуванню їх цілісної системи, 
передбаченої навчальною програмою ВНЗ медич-
ного профілю. Поряд з цим, заняття у гуртку сти-
мулює студентів до наукового мислення, позитив-
но впливає на процес й результат формування мік-
робіологічних знань, що сприяє становленню май-
бутніх науковців та якісній підготовці їх до профе-
сійної діяльності. 

Узагальнення сказаного підтверджує необхід-
ність розробки та впровадження в практику на-
вчання студентів предметних наукових гуртків.  
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SUBJECT SCIENTIFIC GROUP OF MICROBIOLOGY CONTENTS AND HIS ROLE IN FORMED KNOWLEDGE 
FROM «MICROBIOLOGY» OF STUDENT’S MEDICAL SPECIALIZATION 

The activity of the scientific group in microbiology and its role in forming the system of knowledge of medical stu-
dents are revealed in the article. 
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